

健康从口腔开始 告别“老掉牙”

2023年“全国爱牙日”聚焦老年牙齿健康



口腔健康是全身健康的重要组成部分，不仅影响咀嚼、发音等生理功能，还与脑卒中、心脏病、糖尿病、消化系统疾病等有密切关系。

9月20日是“全国爱牙日”，今年的宣传主题是“口腔健康 全身健康”，副主题是“关爱老年口腔 乐享健康生活”。什么是牙周病？有哪些老年口腔问题值得关注？记者采访了业内人士与专家。

牙周状况 是全身健康的“晴雨表”

牙周病是发生在牙齿周围组织的疾病，它会侵犯和破坏牙周的支持组织，对牙齿的周围组织造成一种不可逆的损伤。

中日友好医院口腔医学中心牙周科负责人乔敏介绍，牙周疾病是和全身健康最相关的一个领域，可以说牙周状况是全身健康的“晴雨表”。研究显示，牙周病和糖尿病、心脑血管疾病、肝肾疾病等有密切的相关性。

根据第四次全国口腔健康流行病学调查数据显示，我国老年人群中每10个人里只有1个人的牙周是健康的。在老年人对牙周病的知晓情况方

面，30%多的人不知道牙龈发炎是由细菌引起的。

“牙周病会造成多方面的影响。”乔敏说，首先是导致多颗牙“受累”，牙周一且得病往往是论“排”而不是“颗”，这是成人拔牙的首要原因。牙周病一旦发生或者快速进展，治疗周期会比较长，对牙齿的功能美观和患者生活质量造成很大影响。

此外，牙周疾病和全身疾病存在双向作用。专家介绍，以牙周炎和糖尿病为例，重度的牙周炎一定会影响血糖的控制，进而增加糖尿病并发症的风险。反之，一个患者的血糖如果控制不理想，多发的脓肿牙龈也容易反复地发炎化脓。

年龄并非“老掉牙”的真凶

一些老年人在口腔疾病防治中存在认识误区，比如有的老人认为，年纪大了，出现掉牙是正常现象，“老掉牙”是自然规律。但事实却并非如此，年龄并不是牙齿脱落的元凶，以牙周炎为首的口腔慢性疾病才是主要原因。

中南大学湘雅口腔医院修复科种植科主任王月红介绍，牙周炎早期表

现为牙龈红肿、刷牙出血、牙周袋形成，晚期则是牙龈退缩、牙齿松动移位，严重者会出现牙齿松动或脱落。

“牙周炎的罪魁祸首是堆积在牙面和牙龈下的菌斑和牙石，导致牙龈形成深的牙周袋，并破坏牙根周围的牙槽骨，就像大树失去了树根周围的土壤，自然也就会松动了。”王月红说，对于这类伴有牙齿松动的重度牙周炎，首要任务是控制病情，没有保留价值的严重松动牙需要尽早拔除。

专业医师表示，现在针对牙周疾病的治疗主要分为两个阶段，第一阶段是牙周基础治疗，以控制感染为主要目的；第二阶段则是综合治疗，以恢复功能和美学为主要目的。

同时，王月红提醒，对于牙周炎治疗效果要有合理的预期，牙周炎经过治疗，可以控制病情不再发展，但并不能使已经丧失的牙槽骨和萎缩的牙龈重新长回来。

预防牙周炎 口腔护理有“三宝”

预防牙周炎，牙线、牙刷、牙缝刷是口腔护理的“三宝”。

根据中华口腔医学会公布的老年人口腔健康核心信息，老年人只要口内还有牙齿，就应每天早晚刷牙，晚上睡前刷牙更重要。刷牙时不可大力横刷，以免损伤牙齿和牙龈。老年人需根据牙缝大小选用邻面清洁工具。牙龈萎缩不明显者，可选用牙线。牙龈萎缩、有明显牙缝者，可选用牙间隙刷，并根据牙缝大小选择不同型号，使用时不要勉强进入，以免损伤牙龈。

王月红提示，控制牙周炎最关键的因素不完全在医生，更重要的是个人长期坚持保持口腔卫生，进行有效刷牙，采用多种牙齿清洁手段如牙线、牙间隙刷等，控制菌斑，这样才能防止牙周炎进一步发展。

年轻人如何关爱老年人的口腔健康？广西壮族自治区江滨医院口腔科副主任龙艺建议，除了可以为老年人定期更换牙刷外，也可经常询问老年人牙齿是否出现不适，若长期出现不适需及时就医。同时，把口腔科的检查安排在老年人全身检查内，老年人口腔疾病的患病率高、自我修复能力弱，因此，老年人需每年至少进行一次口腔健康检查。

据新华网

专家提醒： 重视老年口腔健康

专家表示，很多人认为“老掉牙”是一种自然规律，其实也不尽然，牙齿可以陪伴人的一生。

空军军医大学第三附属医院口腔预防科副主任医师郭静介绍，口腔是食物进入人体的第一道关口，口腔健康直接影响食物的咀嚼、消化和吸收。越来越多的研究表明，口腔疾病还会加大其他全身疾病的风险。例如，牙周病可能会诱发冠心病，口腔内跟牙龈感染有关的细菌可能会进入血液并附着在血管上，从而增加罹患心血管疾病的风险。

郭静表示，老年口腔问题不容小觑。牙周病源于牙根周围大量堆积的菌斑和结石，使牙齿松动、脱落，这是造成“老掉牙”的主因。《第四次全国口腔健康流行病学调查报告》显示，我国65—74岁老年人患龋率高达76.7%，专家普遍认为，牙龈萎缩、牙根暴露、唾液减少、清洁不到位是其主因。老年人长期咀嚼硬物、大力“拉锯式”不良刷牙方式，容易造成重度牙齿磨耗、楔状缺损等口腔问题。此外，口腔黏膜疾病与衰老生命现象和全身免疫系统高度相关，是全身健康状况的一面镜

子，长期不愈的溃疡、硬结、斑块等异常表现，都可能是癌症的“报警器”。

郭静建议，老年人口腔状况相对复杂，且老人们的手部运动能力降低，因此应学会借助科学方法每天早晚有效清洁口腔。可借助各式牙刷、牙线、牙间隙刷、冲牙器、含氟牙膏、抗菌漱口水等，清洁天然牙和假牙，能有效控制牙菌斑总量，低成本预防口腔疾病。每年定期到正规口腔医疗机构进行口腔保健，早诊断、早治疗是预防口腔疾病恶化的良方。

据新华社

全国爱牙日： 老年朋友， 咱不能这么 “治”自己的牙病



2023年9月中旬，长沙市口腔医院医生为老年患者义诊。

■长沙市口腔医院供图

专家指出，老年人口腔疾病高发严重影响其生活质量，应该重视口腔健康，定期进行检查，及时治疗口腔疾病，保持良好的口腔卫生习惯。

专家提醒，一些老年人在口腔疾病防治方面存在认识误区，需要澄清和纠正。

误区一：有些老年人认为“老掉牙”是正常现象，而忽略了掉牙背后的原因。

湖南省第三人民医院口腔科副主任医师张频介绍，年龄增大并不是牙齿缺失、松动的主要原因，口腔疾病中的牙周炎才是导致老年人牙齿缺失的主要因素。

牙周炎是牙龈、牙槽骨、牙周膜等牙周支持组织发生的慢性炎症性疾病，症状包括牙龈出血、牙龈退缩、牙周脓肿、口臭以及牙齿松动。“只要科学预防和治疗牙周炎，老人仍可保留一口健康的牙齿。”张频说。

误区二：有些老年人认为得了牙周病吃点药就行了，而耽误了病情。

张频说，牙周病不是靠单纯吃药就能治愈的。牙周病是牙齿周围组织的慢性感染性疾病，能引起牙周支持组织的破坏，最终造成牙齿的松动和脱落。洗牙可以祛除引发牙周疾病的牙结石，从根本上有效控制牙周病发展，缓解牙周炎症，减缓牙齿松动速度。

误区三：有些老年人认为没有必要修复缺失的牙齿。

中国老年学和老年医学学会口腔保健分会常务委员、长沙市口腔医院副主任医师田欢告诉记者，有些老年人长期缺牙，如果不及时修复，会导致病情发展。因为老年人长期缺牙，缺牙两侧的牙齿发生移位，导致咬合紊乱等诸多问题，进一步影响咀嚼功能，进而间接导致消化不良、营养缺乏，抵抗力下降。

误区四：有些老年人认为种植牙适合所有缺牙患者。

中南大学湘雅口腔医院修复科种植科主任王月红介绍，种植牙是将人工制作的牙根（即种植体）植入缺牙部位的牙槽骨内充当牙根，当牙根与牙床长牢后，再在其上安装牙冠，以更好地恢复口腔咀嚼受力。种植牙主要适用于牙缺失、活动义齿功能不佳等人群。

王月红提醒，如果老年人的缺牙区域有足够的空间，牙槽骨足够丰满，可以选择种植义齿。如果老年人的牙槽骨条件良好，种植义齿的手术会相对简单。但是如果老年人的牙槽骨骨量不足，那就不适合做种植牙，而需要考虑其他修复方式。

“需要注意的是，种植修复也有禁忌证。”田欢指出，对于患有口腔肿瘤、骨质疏松症、严重磨牙症等疾病的患者，不能盲目进行种植牙手术；有高血压、心血管疾病的老人患者需要医生进行全面评估，在病情稳定后才能进行种植牙手术。

据新华网